

# “三月三”畲族民歌节群英汇聚



民歌手比赛场景 郑常蔚 摄

又是一年三月三，歌似潮来舞如海。日前，2009中国畲乡“三月三”第二届中国畲族民歌节在浙江景宁畲族自治县举行。浙江省人大常委会副主任吴国华宣布开幕，浙江省政协副主席黄旭明、国家民委文化宣传司副巡视员王庆朔、丽水市委书记陈荣高、景宁县县委书记武昌分别致辞，浙江省文化厅巡视员金庚初等领导出席开幕式。金庚初受文化部委托，为景宁“中国民间文化艺术之乡”称号授牌。

黄旭明在致辞中说，景宁是浙江唯一的少数民族自治县，加快畲乡发展，事关浙江省改革发

王庆朔在致辞中指出，景宁是全国唯一的畲族自治县，也是华东地区唯一的少数民族自治地。在党的民族政策指引下，景宁取得了经济建设和社会发展各项事业的巨大成就。进一步巩固和发展了平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系，这充分体现了党的民族区域自治制度优越性，体现了党的民族政策的正确和英明。相信在未来的发展道路上，景宁必将能够进一步发挥自身优势，不断加快建设小康社会、构建社会主义和谐社会的发展步伐。

陈荣高代表丽水市委、市政府对2009中国畲乡“三月三”活动的开幕表示祝贺。“三月三”是集中展示畲族文化精华的重要载体，畲族文化是丽水特色文化中的重要组成部分。希望景宁继续努力，把“三月三”这个节庆品牌做好做大做强，不仅成为进一步宣传、展示、弘扬优秀畲族文化的广阔平台，更要成为发挥民族优势，不断把特色文化资源优势转化为经济优势，把文化生产力转化为现实生产力的重要途径。

## 文化搭台 畲族风情满山乡

开幕式后，大型畲族风情歌舞《诗画·畲山》进行了首演。《诗

画·畲山》由序、传师、耕山、盘歌、礼嫁、尾声六部分组成，集聚了畲族最具影响力和文化内涵的历史传说、宗教文化、耕猎、歌会、婚恋等主题内容，以音舞诗画的手法荟萃了畲族山歌舞蹈、工艺服饰、茶艺等文化艺术精华，展示了畲族的特色民俗和精神内涵。近300名乡土本色演员倾力演绎了这一台具有浓郁民族风情色彩的晚会。

## 群英汇聚 八方歌手展风采

年年三月三，景色各不同。第二届中国畲族民歌节在景宁县民族特色街举行，特色节目演绎出不一样的畲族风情。比赛前，金庚初为景宁县“畲族三月三”、“畲族民歌”两个项目入选国家级非物质文化遗产名录授牌。

参赛的民歌手们身着畲族节日盛装，载歌载舞，为畲乡人民送上了一场视听盛宴。比赛在来自福建宁德的民歌手蓝建宾悠扬的《采茶歌》歌声中拉开帷幕。随后，歌手们相继演唱了《敕木茶歌》、《畲乡情》、《畲山茶歌》等反映畲族人民健康向上精神风貌以及以“茶”为主题的优秀畲族民歌或新歌。歌手们演绎的一首首具有浓郁地方特色和时代气息

的畲族民歌，赢得了观众热烈的掌声。经过激烈的角逐，广东潮州潘亚顺、许萍的男女对唱《凤凰山茶歌》等3个节目获金奖；福建宁德蓝建宾演唱的《采茶歌》等5个节目获银奖；景宁县雷石连、雷娟等演唱的《敕木茶歌》等10个节目获铜奖。

## T型台上 畲族霓裳争奇斗艳

第三届中华畲族服饰风格设计大赛在景宁县体育馆举行，来自全国各地的服装设计师们聚会景宁，各路畲族霓裳争奇斗艳，尽情展现畲族服饰的无限魅力。

大赛分单套实用型服装和系列展示型服装两个序列进行比赛。本次大赛共收到来自全国8个省市、12家高等院校的参赛作品共计378件，经初选，确定108套入围决赛。最终，由梅卫英设计的“畲山红”、林岑婷设计的“畲女茶歌”分别获得单套服装、系列服装的金奖。

此次系列活动由中国非物质文化遗产保护中心、浙江省文化厅主办，浙江省群众艺术馆、浙江省非物质文化遗产保护中心、景宁畲族自治县人民政府承办，景宁县文广新闻局执行承办。

(梅慧鸿 郑常蔚 严慧荣)

“寻根到石坑，看苗到学校，品戏到乐坊。”老祖宗留下的古老艺术——昆曲十番，引起了前来参加浙江省非物质文化遗产保护年度工作会议的专家、学者的关注。

## 古老艺术魅力无限

一部《牡丹亭》，百年缠绵曲。由84岁高龄老人赖喜能带领的遂昌县石练镇石坑口村村民，在县城古乐坊上演的国家非物质文化遗产项目——“昆曲十番”演绎得风情万种，有板有眼的表演，清丽婉转的唱腔，让现场观众着实感受到了民族文化艺术的魅力。

浙江省文化厅非遗办主任王森介绍，遂昌县不仅在“昆曲十番”的发祥地石练镇石坑口村建立了传习基地，同时在石练镇小学、遂昌实验小学创办了传承教学基地，另外还在县城创办了“遂昌昆曲十番古乐坊公司”，搭建了一个由村、镇、县三级联手传承，保护国家非物质文化遗产的鲜活舞台。目前，遂昌县已组建了“石练十番”“女子十番”等6支表演队，300多名青少年、80多名民间音乐爱好者学习“昆曲十番”，共同承担着保护、开发“昆曲十番”的文化传承。

## 传统艺术后继有人

赖喜能告诉记者，“遂昌十番”是汤显祖在遂昌任知县时得以传播的民间艺术，至今已有400多年历史。它由笙、箫、九丝锣、梅管、提琴、鼓板、双清、三弦8种乐器轮番演奏若干曲牌的一种器乐演奏形式，又因其演奏的曲目主要是昆曲曲牌，故也称“昆曲·遂昌十番”。据专家考证，“昆曲·遂昌十番”与现代流行的昆曲有所不同，其演奏风格和内容独具特色，是遂昌民间宝贵的文化遗产。2008年，“遂昌十番”被文化部公布为国家级非物质文化遗产。

作为浙江省首批非物质文化遗产的代表性传承人、终身享受省和县两级政府津贴的赖喜能，为了发扬和传承这一非物质文化遗产，不顾年事已高，对所在的石练镇村逐步形成。

# 非遗传承的鲜活样本

许婷是石练镇小学的学生，她和上百名热爱昆曲的孩子一样，除了每个星期有专门的课时、专门的教材学习“昆曲十番”，接受石坑口村老艺人的现身传教，还可以利用寒暑假参加浙江省昆剧团老师和国内专家来学校举办的培训班。许婷说：“如今，我们已经能够表演《牡丹亭》、《紫钗记》、《南柯记》、《邯郸记》、《长生殿》、《浣纱记》等代表性曲目的片段了。”学校成立了教工十番乐队和学生十番乐队。

## 链接产业 打造品牌

为改变平常昆曲十番演出都是临时性、即兴性、自发性现状，赋予这一民族民间文化保护项目有更高的艺术含量和可欣赏性，2008年，由遂昌县政府出资，与县非物质文化遗产保护中心一起组建了遂昌昆曲十番古乐坊公司，去年12月正式对外开放。经常来听戏的何梅芳大姐告诉记者，能容纳120人的古乐坊，每天下午和晚上都有免费演出。

遂昌县委宣传部部长尹建中满怀信心地说，要把古乐坊打造成像“纳西古乐”一样的旅游文化品牌。由来自全县的20多名半职业演员和15位专职演员一起，共同肩负起向外地游客展示昆曲十番技艺、送戏下乡、参与大型文艺晚会以及旅游景区演出的重任，努力让昆曲十番的文化品牌最大化。如今，昆曲十番古乐坊不仅成为集旅游观光、古乐欣赏、休闲品茗，具有雅文化和地域文化特色的民间艺术展演、展示场所，而且一条发展传承昆曲十番的文化产业链也已逐步形成。

(刘慧)



遂昌昆曲十番表演现场

## 八面来风

### 宁波：“三下乡”文艺进企业活动启动

**本报讯** 目前，由宁波市歌舞团量身定做的文艺演出在余姚蓝达集团上演。拉开了宁波市“三下乡”文艺进企业活动的序幕。“应对危机，信心就是力量，有信心就有办法；应对危机，团结就是力量，团结才能转危为机。”在首场活动上，宁波市常委、宣传部部长宋伟为蓝达集团数百名干部职工打气鼓劲，希望大家一起感受信心，感受团结，逆势而上，迎来更加广阔的发展阶段。

文艺进企业不仅带去了丰

### 温州：“科学发展·青年大讲堂”开讲

**本报讯** 目前，“科学发展·青年大讲堂”第一课在温州市团委开讲。来自各级团委机关、市直机关、企业、学校、市青少年活动中心和市少年宫等单位的200余名党员干部参加了报告会。温州大学法政学院教授张小燕作《科学发展需要科学精神》的专题报告。

据悉，温州团市委在学习实践活动中将启动开展“科学发展·青年当先”“解放思想、青年当先”“破难建制·青年当

### 第二届“盛大杯”西施故里书画节开幕

**本报讯** 最近，第二届“盛大杯”西施故里书画节开幕式在诸暨市举行。浙江省文化厅厅长杨建新，中国将军书画研究院院长张永金分别在开幕式上致辞，中国将军书画研究院向诸暨市盛大文化传播公司赠送了九位将军共同创作的“盛世辉煌”书

### 2009遂昌汤显祖文化劝农节开幕

**本报讯** 目前，由浙江省文化厅、省农办、省农垦局等单位联合举办的“2009遂昌汤显祖文化劝农节暨仙都遂昌休闲游在遂昌开幕，浙江省政协副主席黄旭明出席开幕式。

本次劝农节举行了“汤显

祖文化班春”仪式，妙趣横生的插秧、背新娘等农民趣味运动，原汁原味的遂昌生态农产品集中展示、农耕文化摄影展等活动吸引了广大群众的关注和参与。

(郑水松 林庆)

### 浦江群众不用办证轻松享受图书馆服务

**本报讯** 目前，浦江县图书馆公布了该馆的腾讯QQ在线服务号码，开始向市民提供图书文献等信息咨询即时解答以及文献信息的网络传送服务，群众不出门、不办证就可以轻松享受图书馆的服务。这项服务内容包括浦江县地方文献、家谱资料、普通图书等馆藏文献资源的查找、利用等与图书馆服务的各种问题，并提供基于维普资讯网、龙源期刊网、浙江文化信息资源共

# 临海上盘花鼓敲出时代新韵

去年11月，台州临海上盘镇因上盘花鼓项目被文化部授予中国民间文化艺术之乡荣誉，这是它相继承荣膺浙江省民间艺术之乡、台州市第一批民族民间艺术之乡之后获得的又一桂冠。这些荣誉，让上盘每寸沃土都深深地烙上了文化的印记。

## 古老而丰富的民间艺术

上盘花鼓是临海市沿海一带民间喜闻乐见的歌舞形式。明清两代，沿海一带的演唱艺人受前

来卖唱乞食的安徽凤阳灾民表演的凤阳花鼓的启发，创作了二人舞《上盘花鼓》。其中花鼓公头戴红缨帽，左手提蝶形小锣，右手执小锣筒打击，边舞边唱，花鼓婆则头戴凤冠，身穿大红襟衣，大脚口綉裤，脚穿平底圆口鞋，左手持圆柱形小鼓，右手持双鼓键击鼓。艺人们根据群众要求，以江南民间小调为基础，创作了《寄生草》、《姑娘看花灯》等10余种花鼓曲调，唱词内容根据演唱需要进行编写，并逐渐配上鼓板、二胡、笛子、三弦等民间乐器，从而使上盘花鼓从原来的卖唱发展成为载歌载舞的形式。

## 在挖掘与保护中传承发扬

不少民间艺术因其民间性，常常得不到世人的关注和有效保护，逐渐从人们的视线中淡出或消失，然而，我们却很欣喜地看到，上盘花鼓在上盘人的积极保护下，近几年再次繁荣起来。

据了解，目前上盘已有花鼓表演队8个，培养了100多位演员，并计划在两年时间里在全镇40个行政村和7所中小学普及上盘花鼓，同时，还将运用市场化手段，探索建立对外演出网络，走出镇、市，拓展演出市场。

家住上盘老街的王昌是当

地有名的花鼓公，也是浙江省首批非物质文化遗产传承人，曾在20世纪50年代从上盘民间越剧团传帮带了几个花鼓公、花鼓婆，到了80年代，又从中小学中培训了一批年轻的花鼓公、花鼓婆，如现在小有名气的王小亚和王雪娇两位传承艺人就是当时培养出来的。他所在的下灯村去年5月份还成为了该县首批非物质文化遗产传承所。

近年来，上盘各花鼓队积极参与了临海市及周边地区村庄、镇的各种节日表演活动。上盘镇中心学校还在乡土音乐教材中选择教授了上盘花鼓的主要曲调。自从1998年上盘花鼓参加了临海第一次江南长城节演出活动以后，连续六届不缺，上盘花鼓参加了台州市民间艺术大会串、元宵踩街等活动。

同时，上盘镇还以一二类村级文化俱乐部为展演平台，传承上盘花鼓事业。

## 呵护我们的精神家园

上盘花鼓是幸运的，因为它得到了人们的关注，得到了政府的支持。2005年，上盘花鼓参加“江南

长城节”活动，上盘镇政府为了使上盘花鼓质量更高、服装更好，拨专款3万元，用来培训、创新、排练演出以及更换服装道具。

“2007年，上盘镇又拨专款，制造高品质伴奏带，使得上盘花鼓演出取得了很好的效果。”上盘镇宣传干事翁一清告诉记者，为更好地保障上盘花鼓的传承和发展，上盘镇政府制定了四大措施，通过报刊、广播、电视等媒体，开展宣传工作，进一步提高上盘花鼓的知名度，扩大影响力；认真拍摄制作上盘花鼓的音像资料以及做好唱词、曲谱的记述工作，既能够长久保存，也有利于推广；建立镇上盘花鼓培训中心，定期或不定期地培训全镇各花鼓队原有主要骨干和青少年接班人；计划每年按专项经费继承、保护、提高上盘花鼓。

(林洁)

# 民间艺术为磐安生态旅游打造名片



图为四桥八车

**本报讯** 日前，金华市在磐安县举行了“2009中国生态旅游年金华开游式暨‘体验金华山水，畅游八婺美景’春游总动员启动仪式，磐安独具特色的民间艺术成为当地政府打响生态旅游品牌的生动名片。

当天，参加开游仪式的有来自金华八市县的十余支旅游团队。磐安文化馆组织当地独具特色的民间艺术表演作为此次活动的序曲，吸引了许多游客、观众的目光。雄浑、嘹亮的《磐安先锋》，配合着欢腾的民乐，奏响了八婺大地生态

“源”美誉，被国家环保局首批命名为“国家级生态示范区”，并于2007年入选“中国生态旅游大县”。良好的生态环境激起了人们对其本身价值的重新认识。近年来，磐安提出要把生态旅游作为新的经济增长点和“三产”龙头产业来抓，当地政府不仅注重生态环境的建设，更重视对民俗文化的保护。文化部门在开展非物质文化遗产工作中，着力使许多湮没民间的优秀民俗节目重新焕发生机。其中，一些特色节目经过加工、编排后，多次外出参加各地大型节庆表演而声名远扬。独特的民间艺术不仅繁荣了群众文化活动，也推动了生态旅游业的发展。

(任文俊)